

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRĂŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Fără o presă naţională cinstită şi democratică, un popor nu va da niciodată măsura însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi cum ar grai prin gura străinului.

Mărăştii Braşovul — loc climateric?

scriitori din Galaţi

Astăzi se împlinesc şapte ani de când vitejia soldatului român a scris cu litere de aur *Mărăştii* în Istoria Neamului.

Refăcută şi consolidată, după retragerea ei în Moldova, armata română era gata să dea îngâmfării ungaro-nemţeşti dovada rezistenţei şi vitejiei ei.

În ziua de 11/24 Iulie 1917 s'a dat această dovadă. Prin spărtura făcută atunci la Mărăştii în frontul duşmanului, vitejia soldatului român şi-a tăiat drum pentru ca vestea ei să pătrundă şi să convinga de tăria ei pe toţi cari nu o cunoşteau sau nu credeau în ea.

Încăpăţinarea şi lăcomia ungaro-nemţească s'a cutremurat atunci în faţa glasului de trăznit eşit din gurile de foc ale armatei româneşti:

„Ce credeţi voi noroade nesătule!“

Mărăştii au fost preluatul faptelor de vitejie (cu cu cari armata română, după refacerea ei, a împodobit Istoria neamului.

Cinste şi onor celor ce cu sânge şi baionete au scris acest nume în Istorie.

Comisiunea sanitară judeţeană a crezut de bine să propună guvernului ca oraşul Braşov să fie decretat de localitate climaterică. În contra acestei hotărâri Camera de comerţ şi de industrie din Braşov, în recenta sa şedinţă plenară, a luat poziţie pe motiv că această schimbare a caracterului oraşului ar leza în mod grav interesele de ordin industrial şi comercial al acestui vechiu centru industrial şi comercial. În sensul acesta biroul Camerei de comerţ a şi fost însărcinat să intervină la locurile competente ca propunerea comisiunii sanitare judeţene să nu fie aprobată.

Nu voim să ne ocupăm de astădată cu îndreptăţirea protestului Camerei de comerţ. Ea va desvolta desigur pe larg doleanţele membrilor ei, iar forul competent chemat să judece în mod nepreocupat interesele industriei şi comerţului va şi să aducă hotărârea cea mai corespunzătoare intereselor oraşului şi ale ţării.

Să presupunem că guvernul ar fi aprobat punctul de vedere al comisiunii sanitare şi să stăm în faţa unui fapt împlinit: Braşovul declarat loc climateric.

Între condiţiile principale pe cari trebuie să le întrunească o stare localitate sunt: aer neînfecţat, curăţenie exemplară, apă bună şi suficientă, băi corespunzătoare, lumină şi tramvai electric, zgomot cât de puţin şi înainte de toate un control sever din partea autorităţilor sanitare şi poliţieneşti pentru ca să fie observate cu severitate regulamentul privitor la locurile de cură.

Braşovul, cel puţin în situaţia în care se găseşte astăzi, întruneşte însă numai puţine dintre calităţile înscrise. Ozon bun avem, însă nu în interiorul oraşului. Apa bună pentru beut şi pentru băile din locuinţele

particulare ajunge iarna; vara însă precum s'a întâmplat şi anul acesta, suferim de lipsă de apă. De băi nu vorbim. Râu curgător nu există; prin interiorul oraşului prelinge însă o vale de multe ori infectă. Avem o singură baie, cea a Eloriei şcolare, care însă nu corespunde cerinţelor multiple ale unei localităţi climaterice. Zgomot avem berechet: sutele de automobile şi camioane, cari circulă zilnic pe străzile oraşului produc un zgomot infernal şi infectează aerul prin norii de fum, şi mirosul de benzină. De-a lungul promenăzii principale ducă linia tramvaiului mânat cu abur, care prin zgomotul produs, prin fumul şi schinteile combustibilului ars face aproape imposibilă petrecerea pe promenadă.

Controlul riguros lasă deasemenea de dorit. Automobilele trec zilnic cu viteză mare prin străzi, cu deosebire prin Strada lungă şi cea a Fântânei, deşi în toate părţile sunt la loc vizibil table, care prescriu o viteză de 6 kilometri pe oră. Nimeni din organele poliţiei nu intervine, ca să se respecte acest ordin, deşi sunt puse în vedere pentru contravenţii amende mari în bani. Pă-ă acum cel puţin n-avem cunoştinţă de nici-o amendă dictată, şi ar fi atât de uşor să se dea ordin funcţionarilor dela barierele oraşului, ca să atragă atenţiunea şoferilor asupra ordinului în vigoare, iar vardiştilor să oprească imediat pe contravenienţi, luând procesul verbal convenit.

Iată numai câteva din condiţiunile, pe cari nu le întruneşte Braşovul ca loc climateric şi de cari comisiunea sanitară judeţeană şi autorităţile poliţieneşti trebuie să ţină în primul loc cont, dacă de fapt vreau să împrime oraşului nostru pecetea unei localităţi climaterice.

Impotmolirea braţului Sulina

— Precizarea greşelilor făcute. —

Se ştie că trecerea vapoarelor din Dunăre în Mare se face numai prin braţul Sulina. Îngrijirea şi supravegherea navigaţiei la Dunărea de Jos, deci şi a braţului Sulina, este în sarcina Comisiunii Europene a Dunărei, care actualmente este compusă din reprezentanţi României, Englierei, Franţei şi Italiei.

Pe timpul războiului Dunărea a fost închisă şi nu i s'a curăţit fundul. În primăvara anului curent apele venind mari, au adus enorme cantităţi de noroi, cari s'au depus în canal. Astfel gura Sulinei s'a împotmolit şi ameninţă navigaţia pe măiestosul fluviu. Aceasta a produs o enormă îngrijorare la Galaţi şi la Brăila. Negoţul marilor noastre porturi s'a agitat şi s'a agită cu putere şi a provocat o mişcare uriaşă pentru îngrijirea gurilor Dunărei.

Biroul Camerei de comerţ din Galaţi, făcând o anchetă la faţa locului, a constatat că în timpul din urmă Comisiunea Europeană a neglijat lucrările. Din iniţiativa acestei Camere de comerţ a avut loc la Galaţi o imponentă întrunire publică, la care au participat şi delegaţi dela Brăila şi s'au primit numeroase aderenţe din partea a numeroase Camere de comerţ din ţară.

Dl Ing. Popovici, presidentul Camerei de comerţ din Galaţi, a arătat greşelile tehnice pe cari Comisiunea Europeană le-a făcut şi încetineala cu care execută lucrările de dragaj (curăţirea fundului Dunărei).

Dl A. Popa, vicepresident, a arătat cum Comisiunea Europeană percepe taxe exagerate asupra vapoarelor cari intră pe Dunăre şi cheltueşte prea mult ca lefurile funcţionarilor ei, plătiţi la aur, — ceea-ce ridică na-

vial şi îngreună negoţul României.

Dl prof. I. G. Munteanu, a descris însemnătatea Dunărei din punctul de vedere economic şi politic pentru România Mare, a făcut istoricul Comisiunii Europene, şi a arătat care este rolul şi datoria ei.

După aceea au luat cuvântul alţi vorbitori.

Ca toţi au cerut ca guvernul să intervină nemădecat pe lângă Comisiunea Europeană să-şi facă datoria, sau să ceară dela marii noştri aliaţi, desfiinţarea ei. S'a votat o moţiune în sensul acesta.

La adunare au luat parte fruntaşi din toate grupările politice.

Când vă scriu acestea, Comisiunea Europeană este întrunită în sesiune extraordinară.

Chestiunea este de o importanţă colosală pentru negoţul nostru. De ea se ocupă şi marile ziar francez „Le Temps”, sosit azi.

Imprumutul Germaniei

Londra 23. — Reprezentanţii cercurilor bancare au luat contact cu experţii financiari ai delegaţiunilor, în vederea garanţiilor imprumutului ce se va acorda Germaniei.

Presă engleză afirmă că anul financiar german va da un excedent mai mare decât au fost aşteptările

Congresul Legionarilor ceho-slovaci

— NOTE —

de Volcu Niţescu.

V.

Apelul la solidaritate
(continuarea manifestului).

Iată pentru-ce noi legionarii ceho-slovaci plini de amintirile războiului reclamăm, înainte de orice, pacea şi convieţuirea frăţească între toţi Slavii sub un regim de libertate şi progres.

Noi cerem ca să se stabilească raporturi democratice între toate naţiunile.

Aducându-ne aminte de hotărârile noastre din toată vremea, facem apel la ţară ca libertatea câştigată, viitorul şi forţa naţiunii să fie asigurate printr'o unire strânsă ceho-slovacă şi printr'o înţelegere frăţească şi amicală cu fraţii noştri slavi din Rusia Subcarpatică, pentru a corespunde spiritului revoluţiei noastre naţionale, cuprins, prin intervenţia şefului nostru, în declaraţia de independenţă proclamată la Washington.

Noi ştim că relele, pornirea şi orgoliul cari au dus la cumplitul masacru al popoarelor, n'au dispărut încă; patimile deslănţuite de război nu s'au po-

tolit şi pacea generală încă nu este asigurată definitiv.

Nu numai naţiunile învinse, dar şi cele victorioase încă n'au înţeles că jertfele din vremea războiului şi moştenirea lăsată de către milioanele de oameni căzuţi pe câmpul de bătaie sunt o poruncă a raţiunii şi a inimii, care strigă: *Nu materia şi minciuna, ci spiritul şi adevărul; nu forţa şi ura, ci dreptul şi umanitatea; nu Cesar, ci Crist!*

Se impune deci ca naţiunea noastră să-şi dea pe deplin seamă de importanţa păcii şi a democraţiei şi de apărarea şi menţinerea Republicei ca un bastion al progresului şi dreptului.

Păcătoşii de altădată.

La noi, ca şi în alte părţi, din nenorocire, ideile de adevăr, de libertate şi justiţie nu se confundă încă în sufletul tuturor cu noţiunea de datorie faţă de naţiune şi umanitate. *Şi la noi sunt încă oameni, al căror trecut a fost condamnat, dar cari, după război, s'au instalat din nou plini de perfidie şi în-drăzneală în casa construită de către aceia cari s'au pus în serviciul libertăţii.*

Puterile publice, cari după revoluţia naţională nu-şi pot deriva autoritatea şi sprijinul decât dela popor, dela aprobarea şi colaborarea lui, fac adeseori administraţie după modelul vechii monarhii, care ţinând să guverneze fără a ţine seamă de nevoile poporului, ba luptând chiar în contra lui şi-a pregătit propria peire.

De multe-ori sub pretext de ordine, de morală

sau de religie se suprimă sau se împedecă la noi libertatea criticii şi educaţia adevărului şi a justiţiei, singurele, pe cari se pot rezima un adevărat respect faţă de lege şi o disciplină fermă în Republică.

În modul acesta, sub firma patriotismului şi dintr'un pretins interes de stat, sunt deseori combătuţi şi jenaşi tocmai aceia cari îşi dau toate silinţele să înlăture şi să împiedece nedreptăţile sociale, care în interiorul ţării sunt cauzele principale care provoacă slăbiciunea naţiunii.

Ţara noastră nu-şi va putea îndeplini sarcina sa şi nu va putea fi cu adevărat tare decât numai dacă ea va merge fără repaus pe drumul progresului, aşa cum o pretinde declaraţiunea dela Washington şi dacă va garanta în mod constant libertăţile de care vorbeşte Constituţia.

Libertatea cultului, Separarea bisericii de către Stat

Libertăţile naţionale şi politice (nu vor fi menţinute în mod durabil fără libertatea spiritului, a conştiinţei şi ştiinţei).

În trecut opresiunea naţională la noi mergea paralel cu dispreţul complex pentru drepturile de credinţă ale strămoşilor noştri.

Iată de ce datoria noastră naţională ne impune azi, pentru a asigura evoluţia normală a Republicei, de a introduce pe pământul acesteia, aşa cum o pretinde declaraţia dela Washington, libertatea şi egalitatea complexă a tuturor bisericilor în faţa legii şi separarea lor de către stat.

Pagina distractivă: știri și varietăți literare - științifice - sportive

Gest de adevărați artiști.

Din trecutul Eleonorei Duse (marea artistă italiană care s'a stins anul acesta, spre regretul lumii întregi).

Eleonora Duse era fiica unei familii de actori, originară din provincia Veneției. Părinții ei se luptau cu mizeria, neînfrunțați de acest dușman crunt al geniului.

După înmormântarea mamei sale, moartă fizică în spital, tatăl primi vestea că a moștenit dela o rudă, la care nici odată nu se gândise, câțiva mii de lire. Veni la copila sa, atunci de șaisprezece ani, și emoționat, o întreabă dacă pot să mai primească această avere, acum când nu mai este nevoie, când nu mai au lângă ei pe mama, care să se bucură și să se folosească de acești bani.

Moștenirea, tatăl și fiica, au refuzat-o.

Jurnalul dr-ului Pagello.

La Milano a apărut o carte foarte interesantă datorită lui R. Barbiera (Nella città dell'amore; passioni illustri a Venezia 1816-1861) cu o scrisoare inedită a Aurorei Dupin, baroneasa Dudevant (cunoscută George Sand). Autorul dă și amănunte inedite despre doctorul venețian Pietro Pagello, succesorul lui Alfred de Musset în romanul dragostelor cu George Sand.

Pagello a murit foarte bătrân în anul 1898, și a lăsat un jurnal manuscris, în care dă note interesante asupra boalei lui Musset în timpul șederii sale la Veneția, când poetul a fost îngrijit de Pagello.

Sânt și trei scrisori de dragoste ale doctorului Pagello către George Sand.

Nu emigrați în Argentina!

Din Praga ni se scrie:

Zilele trecute s'au prezentat la direcția poliției din Praga opt Slovaci reînțorși din Argentina, unde cu toate încercările făcute n'au găsit lucru. Ei au povestit amănunte de necrezut despre soartea nenorocită a sutelor de Slovaci, cari lucră în minele de aur.

Numai cu mare anevorie — spuneau Slovaci — poți găsi ocupație în Argentina, încât oamenii trebuie să aștepte luni de zile până pot găsi ceva lucru. În desperarea lor muncitorii se adresează agenților-mijlocitori, pe cari trebuie să i plătească cu bani grei, ast fel încât nu le rămâne nici un câștig.

Ziarele streine în New-York

Numărul ziarelor streine, cari apar în New York este de două ori mai mare decât al ziarelor cari apar în limba engleză.

Tirajul tuturor ziarelor cari apar în alte limbi decât cea engleză este cam un milion.

După numărul celorlaltor, primul loc îl ocupă ziarul ebreștii: 15 ziare cu un tiraj total

de 390 000. Urmează apoi cele italienești: două la număr, cu 175 000 de cetitori. În limba germană apar trei ziare cu 110 000 cetitori.

Rusește apar două ziare cu un tiraj de peste 72 000. Tot două ziare apar în limba grecească cam în 55 000 exemplare. În limbile slovenă, slovacă, sârbă și croată apar 5 ziare cu un tiraj total de 55 000. În ungurește apar două ziare cu 47 000 cetitori.

În limba polonă apar trei cu 26 000 exemplare.

Francezii au un singur ziar cu 17 000 cetitori.

Un ziar cu 12 000 cetitori au Cehii și tot unul cu un tiraj de 7 000 au Spaniolii. Mai apar apoi 3 ziare arabe, cari toate laolaltă au 9 000 de cetitori.

Marele succes al României la expoziția de pictură din Veneția.

Conferința ocazională ținută de d-l I. Ștefănescu, bine cunoscut publicist brașovean, ca specialist în arta plastică, la T. Național din Cluj cu prilejul vizitei Ateșului Popular Tărășăuși a adus o veste auditorului, care a fost o adevărată revelație pentru lumea românească. D-na spune cum a luat inițiativa ca să fie și România reprezentată la expoziția internațională de pictură dela Veneția. Povestește greutățile întâmpinate în țară pe drum când transporta tablourile românești, apoi în Italia unde România a ocupat cel mai modest locșor, fiind pismuită politic și nesocotită artistic.

Dar geniul nostru creator a triumfat.

La expoziția de pictură din Veneția, anul acesta a șaseprezecea, cea mai mare expoziție din lume, au luat parte toate popoarele de mare cultură. Au fost expuse 16 mil de tablouri, de care 3 mil de pictori. Din cele 80 de tablouri ale pictorilor români: Grigorescu, Andreescu, Steriade, Kimon Loghi, Verona, Luchian și alții, Franța a cumpărat 4, singura ei cumpărătură din 16 mil; regele Italiei, un

mare cunoscător al artei, din toată expoziția a cumpărat 2 tablouri italiene și 2 românești, iar juriul, din care a făcut parte și un ungur, a cumpărat pentru expoziție, din totalitatea tablourilor, un singur tablou: era românesc.

Astfel cel mai mare succes l-a obținut România la expoziția de pictură din Veneția, ceea ce a mărturisit regele Italiei, ceea ce au recunoscut și dușmanii ca și criticii mari de artă.

România a intrat în rândul popoarelor de mare creație cu pictura ei bisericășă, chiar atunci când are subiecte profane.

Reflectoare în serviciul poliției.

Direcțiunea poliției din Zagreb (Croația) a înzestrat pe sergenții de stradă, cari fac serviciul de noapte prin parcuri și cartierele marginase cu reflectoare, cari luminează la distanță de 1/2 kilometru.

Reflectoarele (au o greutate de 5 kilograme, bateriile le poartă fie-care sergent pe spate. Rezultatele obținute sunt din cele mai favorabile.

Dela biroul de plasare.

Prin biroul public de plasare din Brașov — str. Hirscher 126, telef. 338 — caută ocupație:

2 brutari, 5 croitori de bărbaj, 1 dulgher, 2 ferari, 1 fochist, 1 lucrător în bronz, 1 instalator de electricitate, 1 lăcătuș de construcție, 8 lăcătuși de mașini, 1 monteur de mașini, 2 mecanici, 2 pantofari, 4 strungari în fer, 4 tâmplari, 1 tapițer, 2 turnători în fier.

4 agricultori, 1 contabil și corespondent de limba rom., germană, ung., franceză, 3 magazineri, 3 silvicultori, 3 dactilografe, 9 vânzătoare, 1 vânzător de coloniale, 3 pasnici de noapte, 1 vizitru, 6 servitori pentru birou, prăvălie sau hotel și 5 zileri.

Ocupație pot căpăta: 1 croitor bărbătesc confecționar, 1 roter, 1 lichinișgiu și instalator, 4 bucătăreșe, 30 servitoare. Mijlocirea se face gratuit.

De arendat

In Poiană, pășune de prima calitate cea 120 jugăre.

Informații Str. Prundului 25. 3-6

No. 328-1924.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală că pentru asigurarea lucrărilor de tinichigerie la școala primară de stat din comuna Vâlcele, jud. Treiscaune, se va ține licitație publică cu oferte închise în ziua de 15 August 1924 ora 3. p. m. la primăria com. Vâlcele.

Garanția în numerar în valoare de 5% (cinci la sută) se

va reține din prețul lucrărilor efectuate.

Condițiunile detaliate se pot vedea la dirigintele școlii primare de stat din comuna Vâlcele.

Ofertele se vor redacta în limba română.

Ofertele întârziate, cele telegrafice cum și supraofertele nu se admit.

Vâlcele, la 20 Iulie 1924.

Comitetul școlar din comuna Vâlcele.

De vânzare din mână liberă, Grădina

dind cu pomi roditori, împreună cu casă de locuit compusă din 2 odăi și dependințe, aproape de Piața Prundului, poziție foarte frumoasă. A se adresa la d-l Ioan Popescu, Valea Morilor a) No. 14.

JOI și SÂMBĂȚĂ

cetiți în Gazeta Transilvaniei schițe inedite, și descrieri din Brașov și jur. Cu începere de Joia viitoare.

Știri școlare

Ministerul Instrucțiunii a revocat pe ziua de 1 Sept. 1924 toate concediile și detașările membrilor corpului didactic secundar de toate gradele. Pentru obținerea concediilor sau detașărilor pe anul școlar 1924-1925 trebuie să se facă cerere până la 20 August inspectoratelor regionale de cari aparțin școlile unde sunt titulari profesorii. În cerere se va arăta cine va suplini.

Ministerul a aprobat ca elevii și elevele respinși la examenul de absolvirea cursului inferior și superior de liceu în sesiunea de Iunie a. c. să poată da din nou examen integral în sesiunea Septembrie 1924.

Candidații reușiți la examenele de capacitate ținute în fața comisiilor cari au funcționat la Cluj, vor trebui să înainteze cereri pentru a fi numiți titulari în învățământul public, până la 25 August, direct ministerului Instrucțiunii, direcția generală a învățământului secundar sau să se prezinte la minister în ziua de 8 Septembrie.

Cererile de suplینire pentru învățământul secundar se vor adresa inspectoratelor regionale.

Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați dar „GAZETA TRANSILVANIEI“

Curs preparator.

Dela 4 August până la 1 Septembrie se va ține un curs preparator pentru elevii ce voesc să urmeze în școlile secundare, în localul școlii No. 1. Cei interesați se vor adresa pentru înscriere până Luni 28 a. c. în fiecare dimineață la d-na Ecaterina Pompiliu Dan Str. Sft. Ioan No. 25.

Cursurile vor fi ținute de d-l Nic. Garoiu, d-na L. Rotaru și d-na Ecaterina Dan, institutori la școala primară No. 1. 696 2-3

De vânzare, o casă cu locuință liberă, grădina și informațiuni la Eremias Nepoșii, Brașov. 63 9-0

Cetiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei“

D n Secuime

Știri telefonice dela corespondentul nostru spe ial.

Sf. Gheorghe 24 Iulie 1924.

Condamnare. — Tribunalul din Sf. Gheorghe a condamnat pe funcționarul C. F. R. Cscmos Iosif și tovarășii, cari au jefuit anul trecut mărfuri din vagoanele staționate în garile Brașov și Sf. Gheorghe, la câte 2 ani muncă silnică.

O mare spargere s'a săvârșit alături seara în locuința lui Fr. Bartof de cătră indivizi necunoscuți, cari au furat obiecte, haine etc în preț de aproximativ 100 000 lei

Arestare. — Tigan a Moșon, cunoscută pungășoică de buzurare pe linia ferată Brașov-Covosna, care a furat dela o doamnă care pleca la băi suma de 14 000 lei, a fost ieri arestată

Ioirea unor mistreți uriași în regiunea Ostrov la Dunăre (Dobrogea). O numeroasă tarmă de porci mistreți a apărut distrugând câteva hectare de porumb, ale locuitorilor din com. Lipnița.

Această tarmă se găsește ascunsă în pădurea „Moara Pașei“ și „Căsarua Fetei“. L'pauța și este compusă din vreo 30 mistreți. S'a format o echipă care, cu arme militare, stă la pândă noaptea pentru a distruge tarmă care aduce mari pagube câmpului, în special porumbului.

Nu se cunoaște proveniența acestor mistreți, așa că lumea se miră mult. Sânt foarte mari; cei ce i au văzut, spun că sânt mai mari ca un vișel.

De vânzare o gabrio letă de culoare galbenă, o căruță cu covălțir uzată din nou lustruită și un camion ușor.

Marton Szabo

fabricant de căruțe Str. Lușcă 74. 699 1-1

Abituri pentru dame să cumpărați numai dela magazinul special al lui Francisc Gross. Saxonica Nr. 2781 241 7 0

Convocare

Comitetul despărțământului județean Brașov al U. F. V. își va ține ședința lunară Vineri 25 Iulie 1924 ora 2 după prânz, în localul „Gazetei Transilvaniei“.

Toți membrii sânt rugați a se prezenta punctual. Președintele.

Cetiți, în fie-care zi,

Ediția de ora 6 seara
a ziarului nostru, cu ultimele știri din toată țara.

HOTARARI

de-ale Camerei de comerț din Brașov.

In ședința recentă a Camerei de comerț s-au luat între altele următoarele hotărâri:

Apărarea acționarilor.

Adresa Ministerului de Industrie și Comerț, relativă la creșterea de dispozițiuni legale pentru apărarea acționarilor la societăți pe acții transmise. Camera de comerț srată, că experiențele din ultimii ani au dat dovadă, atât la noi cât și în străinătate, că legile aflătoare în vigoare nu apără interesele acționarilor în contra abuzurilor ce se pot comite de către unii fondatori, administratori sau directori ai societăților pe acții la înțelegerea sau conducerea acestor întreprinderi. O comisie ce va fi convocată de Camera din cercurile oamenilor specialiști se va ocupa mai deosebit de chestiune, cu care ocazie se vor da indicații convenite despre organizațiile deja existente, mai ales pe lângă instituțiile financiare din Ardeal.

Brașovul — stațiune climaterică.

Ședința plenară s-a ocupat mai amănunțit și de propunerea făcută guvernului de către Comisia igienică a județului Brașov: „de a declara orașul Brașov ca stațiune climaterică”. În contra acestui plan Camera a lăsat alitudinea în modul cel mai hotărât, atrăgând atenția autorităților superioare competente asupra gravelor urmări ale unei asemenea declarații dăunătoare

industriei și comerțului Brașovului, dar și al întregii țări.

Vadul comercial

Un lung schimb de idei a avut loc la discutarea adresei Ministerului de Industrie și Comerț, relativă la creșterea de dispozițiuni legale pentru apărarea vadului comercial.

Ministerul de Industrie și Comerț pentru a proceda la creșterea vadului comercial s-a adresat tuturor Camerilor de comerț din țară pentru a înainta propunerile lor în această chestiune. Din propunerea Camerei Brașov, care este aceeași cu a Camerei Timișoare, extragem următoarele: „Cine era negustor în anul 1914, în general nu poate fi evacuat. Dacă un negustor s-a stabilit într'un local de prăvălie după 1 Mai 1914 și un alt negustor concurează pentru local, atunci această ofertă de chirie se va trimite înaintea unei judecătorești arbitrale, care va cerceta dacă contractul de închiriere este real, sau este numai un act deghizat pentru a scoate pe chiriași sau pentru a urca chiria. Dacă contractul de închiriere corespunde cu chiria, atunci fostul chiriaș beneficiază de dreptul de preferință”.

Comerțul ambulant

În cauza comerțului ambulant, ministerul va fi rugat să reglementeze comerțul ambulant în mod unitar și să dea instrucțiuni uniforme tuturor Camerilor și tuturor oficiilor competente.

INFORMATIUNI

Principele Carol în Franța. Principele Carol al României a sosit ieri din Marsilia unde a vizitat centrul de aviație Istres, bagărele și școala.

Căldurile din București produc ravagi în redacția oficiosului guvernului. La ultima „oră politică” „Vitorul” brodează pe câteva coloane o poveste iariantă, care culminează în constatarea că „partidul național este amenințat cu rupțură de d-nii V. Goldiș și V. Branisă”. În „senzaționalul” reportaj se afirmă între altele că „d-nii V. Goldiș și dr. V. Branisă au lipsit de la întrunirea din Cluj. Adeverul este că d-l dr. V. Branisă a fost prezent la întrunirea din Cluj fiind de perfect acord cu hotărârile luate, iar d-l V. Goldiș n'a putut lua parte, fiind la Sibiu ocupat cu pregătirea întrunirii secțiilor științifice ale „Astei” și cu pregătirea comemorării centenarului Avram Iancu”.

Prin urmare tot ce s'a brodat de „Vitorul” este o pură invenție.

Recomandăm reportajului de senzatie dușuri reci.

Dintr'o eroare de paginare materia ce revenea ieri **Paginei distractive** s'a pus în altă parte. Corespondența din Galați — foarte interesantă — trebuia să apară pe pag. I-a.

Noul președinte al Mexicului. Se anunță din New-York că generalul Plotarg Gales a fost ales președinte al Mexicului.

Londra 23 — Conferința internațională privitoare la **energiile mecanice** s'a terminat ieri. La conferință a participat 35 țări, între cari și România, reprezentată prin d-l prof. Bașilă dela Politehnica din București.

Idil din Târgul-Murăș

Un călător, care a vizitat zilele trecute orașul Târgul-Murăș, ne povestește următoarea nostimadă:

La oțelul Domokos, unde am descins s'a prezentat în ziua de 16 Iulie un trimis al primăriei care a invitat pe proprietar să aplice pe casă o tabelă, pe care o adusesse, cu următoarea inscripție:

Oprirea trăsurilor este oprită!

Proprietarul oțelului s'a conformat. Când însă trimisul autorității i a cerut și o sumă de 200 lei drept taxă pentru firmă, proprietarul s'a crucit și a exclamat:

„Bine, d-le primesc să aștezez tabela, dar nu înțeleg să mi și plătesc pentru aceasta!”

În cele din urmă: or înal e ordi și proprietarul s'a costor mat.

Cămea nostimadei este însă că oprindu-se, cu tot ordinul dat trăsurile în stradă, proprietarul — nefiind un sergent de stradă de față — a fost provocat să-și execute ordinul și să tragă la răspundere pe contravenient.

Adeca pe lângă că proprietarul a admis să fie atârnat o tabelă pe casa sa, și pe lângă că a trebuit să mai plătească și o taxă de 200 lei, trebuie să mai facă și serviciul de vardiș!

Aventura dela Brăila

— **D-ra Cornescu dusă se constituita prizonieratul său.** —

Brăila, 23. — Comandantul operațiilor de urmărire împotriva banditului Terente, a plecat în Delta cu d-șoara Cornescu ca să reconstituie împrejurările în cari au stat cele două fete în apropiere de bandit. D-ra Cornescu din cauza emoției, n-a putut să dea lămuririle necesare neamintindu-și exact locurile unde a fost captivă.

După o știre mai nouă, banditul a trecut de zona de urmărire. Ar fi fost văzut pe moșia Cota-lungă a d-lui Oțeleanu.

Ultimele știri telefonice

— dela corespondenții noștri speciali —

Pregătirea unei revoluții în Balcani

Londra 23. — Ziarul „Times” înregistrează știrea senzațională, că Tudor Alexandrof, șeful organizațiilor revoluționare macedonene — cu ocazia vizitei recente la Londra — s'a pus în legătură directă cu conducătorii bolșevici ruși pentru a obține sprijinul în vederea unei revoluții în Balcani.

Alexandrof a avut o întrevedere cu Al. Rakovski și cu care a făcut un acord în acest sens. Acest acord privește și lupta contra guvernului Tancof.

O bandă de hoți operează în Sfântul Gheorghe

— Furtul îndrăzneț de astănoapte în centrul orașului. —

Prinderea unui primejdios bandit.

Sf. Gheorghe 24. — Astănoapte hoții au spart tutungeria loțot. invalid Finitu din centrul orașului. Au furat câteva mii de lei găsiți în teighea și tot tutunul din prăvălie.

* * *

Pe când se ancheta furtul de astănoapte, la ora 11 se petrecea o nouă îndrăzneată spargere la casa d-lui Șoș Dezideriu, în str. Regele Ferdinand 52 (strada principală a orașului).

Individul Mocol Iosif s'a introdus în casă prin spargere și a furat banii și bijuteriile pe cari le-a putut găsi în pripă. A fost arestat, însă, când vroia să se facă nevăzut.

Cercetările începute de comisarul Duică pare că duc la surprize: hoțul a declarat că are tovarăși în oraș. Se crede că banda aceasta din care face parte și Mocol a comis crima de acum o lună jumătate. Se știe că un țaran din Gelencez (lângă Tg. Secuilor) după ce-și vânduse o cărută cu scânduri a fost ucis și jefuit. Criminalii dispăruseră.

Acum se crede că vor fi descoperiți.

Bursa: 24 Iulie 1924.

ZÜRICH

DESCHIDERE:

Berlin 129¹/₂
Amsterdam 208¹/₂
New-York 543³/₄
Londra 2392¹/₂
Paris 2782¹/₂
Milano 2367¹/₂
Praga 1615
Budapesta 69¹/₂
Agram 642¹/₂
București 235
Varșovia 106
Viena 76³/₄
Cor. austr. stamp.

BUCUREȘTI

DEVIZE:

Paris 12.40
Berlin
Londra 1035
New-York 234
Italia 997
Elveția 42
Viena 32¹/₂
Praga 685
Budapesta 26

VALUTE:

Napoleon 820—840
Mărci 54—56
Leva 150—160
Lire otomane 115—120
Lire sterline 1015—1025
Franci francezi 12.35—12.50
Franci elvețieni 42¹/₂—43¹/₂
Lire italiene 10.10—10.25
Drahme 4—4.10
Dinari 255—265
Dolari 231—233
Marca polon. 44—46
Cor. austriacă 33—35
Cor. ungară 26—28
Cor. cehoslov. 6.85—6.95

Aviz pentru părinți.

Profesor titular definitiv la liceul de Stat din loc, predă lecțiuni, începând dela 1 August a. c., elevilor de curs secundar, cari urmează să se prezinte la examene în Septembrie a. c. **În altă parte decât la școala, unde dânsul funcționează; de asemenea, curs de limba română pentru străini.**

Pentru informațiuni, a se a-

dresa în Str. Șirul Cetățuei, No. 9, etajul I. între orele 11—12 din zi. 695 1—4

Lăbrării românești.

„Cooperativa”, Strada Principele Carol 7.
Ciurcu, Strada Hirscher.
„Unirea”, papetărie, articole de birou, rechizite școlare. Brașov, Strada Lungă No. 9. Telefon No. 103.

Ora 5 d. a.

Stadiul actual al Conferinței dela Londra

Paris, 23. — Comisiunile conferinței continuă lucrările privitor la planul Dawes și la condițiunile împrumutului de 800 milioane pentru Germania. Ziarul „Le Matin” amintește că Poincaré a acceptat acest plan dar n'a primit să modifice articolele importante din tratatul dela Versailles ca să satisfacă pretențiile banche-rilor.

„Petit Parisien” afirmă că Herriot va sacrifica mai de grabă problema împrumutului, dacă se va cere modificarea tratatului. Herriot va veni la Paris și va face un exposeu Camerei înainte de a începe negocierile cu Germania.

Manifestațiile ostile Grecilor din Bulgaria

Sofia 24. — La Plevna au fost omorâți de revoluționarii macedoneni doi comercianți greci, cari au refuzat să dea sume de bani și au protestat împotriva șantajului ce se făcea. La Burgas, mulțimea a spart geamurile consulatului grec.

Ce este cu starea de asediu?

București 24. — **Răspândindu-se zvonul că se va extinde starea de asediu în toată țara, guvernul va da ozi o ordonanță tălmăcitoare în care va explica că starea de asediu nu se va extinde și nu este vorba de cât de unificarea sancțiunilor aplicabile de către Consiliile de războiu, privitor la delicta similare.**

Atac banditesc la Cluj

Un țaran jefuit de 25.000 lei.

Cluj 24. — Eri seară la ora 9 a fost atacat, de către 5 bandiți mascați, locitorul Ioan Feherenz din com. Beneș. A fost somat să-și dea purg; victima refuzând a fost bătută grav și bandiții au jefuit-o de suma de 25.000 lei.

Sinuciderea unui Director industrial din Timișoara

Timișoara 24. — Directorul unei întreprinderi industriale de aci, dl Andrei Dezso s'a sinucis trăgându-și un gloanț în cap. Nu se cunosc motivele sinuciderii.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunare.